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Tablica powyzsza, prosta i latwo wykonalna, wymaga
jednak azyeia cyrkla. Usunigcie tej modooodnosu przy je-
dnoczesnem n/upelmenm tabllcy przez \vp10\v.1d/en1c napre-
zen 1 srednic walkdw, jest zadaniem ponizszej tablicy.

Miejsuom geometrycznem réwnania o trzech zmien-
nych: M, = & M, -+ 3 VM2 -+ M2 jest stozek, ktérego prze-
clgela plaszcay/nnml pxostopadlenn do osi \Vspoh/qdn_vch M,
s eliptyczne (rys. 3).
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Przyjmujac wreszeie M, = — § ﬂ!w', otrzymamy M=
=-+2 W, . To znaczy, ze pOIO\\ a pionowej osl L]ll)\yr M, .
Praktyczna jedunk wartosé posiada tylko czgsé elipsy, odpo-
wiadajaca dodatnim wartosciom 3, 1 0. Dla poszczegdl-
nych wartoser 44, M,", Jll,u”’... otrzymamy caly szereg
krzywych. Rzut ich na réwnolegly ])lax/&/‘y/nq os1 A, 1 M,
wraz z szeregami rzednych 1 odeietych, daje nam ])O\lelxl-

wang tablice momentow. Wykreslanie jednak calego szeregu

elips przedstawialoby znaczne trudnosei. W ce-
lu uniknigcia tego powiekszamy skalg dla mo-
mentu M, w takim stu%unl\u, w jakim 519
znajduja obie osie elipsy, t.j. § M, : 221!“ =
Poniewaz przy takiem powiekszeniu 1/ed-
nych M, obie osie elipsy beda jednakowe, wige
clipsy zamienia sig w kola,

Jezeli wiqc poodkladamy na osi pozio-
mej odeiete A/, M7, M," ... 1 przez tak otrzy-
mane pun]\ty pl/,pprowa(.lzimy kola, ktérych
srodki bedg oddalone w lewn od poczatkowego
punktu ukladu o § M/, & M,/ s M7 ..., to
punkty przecig¢ tych kol z osia rzedunych da-
dza nam w powiekszon (& m/v) skall mo-
meuty skrecania M, = M), M, =3 M),
M7= M1t d. “ 1d/1my wiec, Ae llme
pionowe tablicy odpowiadaja momeuntom gie-
cia, linie poziome —momentom skrecania, kola
zas odpowiadaja momentom wypadkowyni.

Rys. 3.

Dla okreslonego M, = M, otr'/vmumyi\\'ch rownanie
sUpAY: M) = 3 M, 43V M2+ M2

Jest to Inaczej réwnanie przecigeia stozka plaszezyzna,
prostopadla do osi M,, w odleglosei M,/ od poczatkowego
punktu ukladu. Po usunigciu pler\vmstk& réwnanie prayj-
mie postad:

64 M, — 48 M, M,

Rozpatrujae blizej powyzsze réwnauie, przychodzimy |
do wniosku, ze kazdej. dodatnie] wielkosei M, odpowlad.l taka |
sanma u]emna, czyli, ze o$ M jest osig symetryi dla elipsy.

— 16 M,? — 95 M,? = 0.

Jezeli M, = 0, to
4:8 41[u,, \ ‘18 11[(0} 2 G'-L Alw 5
= 16i]/(2.16)+ 16 |
~ M,
= B =+ 3 M, = {:l— 4 A[ nf

To znaczy, ze srodek elipsy 711a]du3e sig w odleglosei
-3 od punktu p00/qt]\0\\reno i ze polowa poziomej osi
elipsy =3 M,’. Przyjmujac zas 1,=0, otrzymamy

S Tal}

by 7
95 M

| 6000 kym i M, = 8000 kgm otrzy-

'/@/a Liczby momentéw giecia pray liniach piono-
wych sluza jednoczesnie 1 dla momentéw wy-
padkowych, t. j. dla kél, gdyz przy M, =0
otrzymalismy M, = M,. Aby wiec dla da-
nych A, 1 M, odszuka¢ moment wypad-
kowy a/,, nalezy postepowac wedlug schema-
tu (rys. 4).

Przyklad. Moment gigeia = 600 kgm,
mowment skrecania = 800 Agm; moment wy-

padkowy otrzymamy, jesli przetniemy pionowsg
linie, oznaczong u dolu liczby 600, z pozioms,
oznaczong z prawej strony liczba 800. Krzywa,
przechodzgca przez punkt przeciecia, oznaczona
jest u dotu liczba 850, a wiec A/, = 850 kgm.

Dla dziesigciokrotnyeh momentéw gigeia
i skrecania otrzymamy réwniez dziesieciokrotny
moment wypadkowy. A wige dla M, =

mamy M, = 8500 kgm.

Moment wytrzymalosei (opo-
ru) przekroju walka wzrasta propor-
cyonalnie do momentu wypadkowe-
go, co wynika z wzoru:

M= Wk

Jezeli przeprowadzimy linig
przez poczatkowy punkt momentow,
to, jak widzimy z tablicy, linia ta
zostaje podzielona kolami momen-
tow wypadkowych na réwne czesel;
inacze] mowige, odleglosci punktow
przecigé od punktu poczatkowego

sa proporcyonalne do tvch momentéw. Razuty tv(-h odeinkdw
na jakakolwiek linig pionowa beds naturalnie réwniez pro-
porcyonalne do momentdw wypadkowyeh. T nie nie stol na
przeszkodzie, abysmy, nie troszezac sig o skale, prayjeli te
ostatnie rzuty za momenty wytrzymalosci, odpowiadajace
odnosnym momentom wypadkowym, przy zupelnie dowolnie
przyjetem naprezeniu k. Lecz skoro naprezenie & zostalo ozna-
czone, np. 300 kg/em?, to przy innych naprezeniach otrzymna-

M

N

Rys. 4

S

L my te same rzuty, ezyli te same momenty wytrzymalosci tvllm
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wtedy, gdy przeprowadzimy przez punkt poczatkowy inne
linie proinieniste, ktérych katy pochylenia beda juz Scisle
oznaczone. Promienie te beda wiec odpowiadaly rozmaitym
naprezeniom. A otrzymujemy je droga odwrdécona; to znaczy,
ze w celu otrzymania promienia, odpowiadajacego np 400 kg,
odszukujemy punkt przecigcia poziomej linii rzutu, prowadzo-
nej od jakiegokolwiek momentu wytrzymalosei z krzywa mo-
mentu wypadkowego, odpowiadajacego temu momentowi
wytrzymalosci przy poszukiwanem naprezeniu, na zasadzie
wzoru M,= Wk. Promien, przeprowadzony przez ten punkt,
odpowiada naprezeniu 400 kg/em?. Obok momentu wytrzyma-
losci mozemy przy odpowiednich punktach wypisaé wprost
W= . Skaladla

32
watkéw wazrasta w stosunku trzeciej potegi, dlatego dla mmuiej-
szych walkéw otrzymujemy podzialke zbyt mala i zbyt nizko,
dla wigkszych zas --podzialka wznosi sig ponad tablice. Aby
zapobiedz tym niedogodnosciom, przeprowadzone zostaly
jeszceze dwie linie waltkéw: dla momentow dziesieé razy mniej-
szych niz podane w tablicy 1 dla momentéw dziesie¢ razy
wigkszych.

Obok momentéw skrecania z lewej strony znajdujg
sig liczby, wyrazajace stosunek koni parowych do obro-

T e

srednice walikow na zasadzie wzoru:

S : ol Y . .
téw -—, obliczony z wzoru M,=716.2 =i trzy linie walkdw,
n n 4

1N
obliczonyeh na kat skrecenia, wedlug wzoru « = 120 I/% c

Pierwsza z tych linii siuzy dla momentéw obok wypisanych,
druga—dla momentéw dziesigé razy mniejszych, trzecia—dla
momentéw dziesig¢ razy wigkszych. Posiadamy wigc moz-
nos¢ sprawdzenia, czy walek, obliczony na zasadzie momentu
wypadkowego tylko na wytrzymalosé, nie bedzie skrecany
na kat, przewyzszajgcy dozwolong norme¢—!/,° na 1 m.
Walki wedlug powyzszego wzoru mozemy oznaczyé
i wprost z tablicy, jesli jako linig naprezen bedziemy trakto-
wall krzywa punktowana. Promien zas punktowany, odpo-
wiadajacy naprezeniu 260 Lg/cm® (naprezenie wypadkowe),
3

. N
oznaczy walki wedlug wzorn d = 120 /'n ]

punkt obu linii punktowanych wskazuje, ze dla A, = 716,2,

2

.d

. o) \ S ]
kiedy o 1, srednica walkéw

wedlug obu wzordw bedzie jedna-
kowa, t. j. 120 mm 1).

Ogdlny schemat postepowa-
nia przy obliczanin walkéw jest
nastepujaey (rys. ). Przez punkt
przeciecia linil pionowej 1 pozio-
mej, odpowiadajacych danym M,
1 M,, prowadzimy krzyws do
przecigcia si¢ z odpowiednim pro-
mieniem naprezenia k. Pozioma,
prowadzona od tego ostatniego
punktu przecigcia, wskazuje na
plonowej linii walkéw srednice
waltka.

Przykiad i. Jaki walek powinien by¢ uzyty przy na-
prezeniu 300 kg/cm?, jezeli moment giecia M, wynosi 900 kgm
a moment skrecania M, — 560 kgm? ILinia pionowa, ozna-
czona na dole liczbag 900, przecina sig z linia pozioms,
oznaczong z lewej strony liczba 560, w punkeie, znajdujacym
sig¢ na krzywej, oznaczonej u spodu liczbg 1000; moment wy-
padkowy wyvnosi wige 1000 kgm. Mozemy jednak, nie
troszezge sig weale o moment wypadkowy, poprowadzié po-
wyzszg krzywa do promienia, oznaczonego liczbg 800 i od
punktu przecigcia si¢ krzywej z tym promieniem poprowa-
dzi¢ pozioma do linii walkéw. Otrzymany punkt na tej osta-
tniej linii przypada ponizej miejsca, oznaczonego srednica
walka 150 mm. Jezeli przyjmiemy walek o srednicy 150 mm,
to promien naprezenia przypadnie cokolwiek wyzej: napre-
zenie wige mozemny oznaczyé w przyblizeniu na 290 Lg.

S

Rys. 5.

) W tablicy ten punkt wypadl cokolwiek za nizko.
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Przyktad 2. Walek istniejaey, o $rednicy 110 mm, prze-
nosi 56 k. p. przy 100 obrotach na minute, a précz tego ob-
cigzony jest momentem giecia = 300 kgm. Jakie najwyzsze
naprezenie istnieje w walku?

Odnajdujemy punkt przeciecia linii pionowej, odpo-
wiadajgce] momentowi gigcia = 300 kym, z pozioma, ktoérej

r

= 0,066. Krzywa, przechodzaca przez ten punkt, przecina

n
sig z poziomg, prowadzong od walka o s$rednicy 110 mm,
w punkcie, lezacym pomiedzy promieniami naprezen 300
i 850 kg. Szukane wiec naprezenie wynosi okolo 320 kg.

Tablica slupéw.

Zupelnie latwe jest tez ulozenie i stosowanie tablicy
stupéw, albo wlasciwiej—tablicy wytrzymalosel na wybocze-
nie. Taka tablica, nalezgca do typu tablic logarytmicznyeh,
moze by¢ ulozona na zasadzie wzoru LuLER'A:

z? BT
B2 e
S B

Wzér powyzszy odpowiada temu przypadkowi, kiedy
oba konce slupa umocowane sa luzno. P oznacza obcigzenie,
S—wspélezynnik bezpieczefistwa, E - wspolezynnik sprezy-

- stosel materyalu, J—moment bezwladnosel, /- dtugosé stupa.

Stupy, obliczone na wyboczenie, nalezy précz tego sprawdzié
na sciskanie; tego jednak tablica podobna nie uwzglednia.
Uwazam za zbyteczne dalsze uzasadnianie teoretyczne takiej
tablicy, gdyz zasady ukladania tablic logarytmicznych sa dosé
wyczerpujaco traktowane na poczatku niniejszego artykulu,
a w szczegélnosei w powyzej juz wspomnianym artykule
w No 16 Przegladu Technicznego z r. 1908, Ogranicze sie
wige na wskazdwkach praktycznych, dotyczacych sposobu
uzycia tablicy. Ogoélny schemat po-
stepowania przedstawia si¢ w sposob !l
nastepujacy (rys. 6):

Linie pionowe oznaczane sg
u géry liezbami, odpowiadajacemi
dlugosciom slupdw; liczby zas linii
poziomych odpowiadaja: z prawe]
strony — obcigzeniom w tonnach,
z lewej-—momentom bezwladnosci,
rozmaitych przekrojéw, odpowiednio
do materyaléw, jak: zelaza lanego,
kutego i drzewa. Obok momentéw
bezwladnosci umieszczane sg wymia-
ry niektérych czesciej uzywanych przekrojéw. Aby tablicy nie
powiekszaé zbytnio, wymiary te podawane sg w dwdéch szere-

F

Rys. 6.

' gach: w jednym —dla obcigzen i momentéw bezwladnosci, po-

danych w tablicy, w drugim zas—dla tychze danych, lecz po-
wigkszonych dziesigciokrotnie. Ukosne linie grubsze odpo-
wiadajg rozmaitym wspélezynnikom bezpieczenstwa,

Przyklad 1. Wysoko$é slupa=>b m, obcigzenie=9,5 t;
jakie wymiary nalezy nadaé¢ slupowi z zelaza lanego przy
wsp slezynnikua bezpieczenstwa §=8?

Ulozywszy tablice, odnajdujemy na niej punkt przecie-
cia linii pionowej, odpowiudajacej dlugosci b m (I z rys. 6),
z poziomg, odpowiadajgcg obcigzeniu 9,56 ¢ (P z rys. 6) i od
tego punktu prowadzimy ukosng do przecigcia sig z poprzecz-
ng ukosny, oznaczong liczbg 8 (na rys. 6 S). Pozioma. prze-
prowadzona przez ten ostatni punkt przecigeia wskazuje mo-
ment bezwladnosci (/ na rys. 6); moment ten w danym wy-
padku wynosi 1920 em* i jezeli slup ma byé okragly i pel-
ny, to $rednica jego wynosi 140,5 mm. Jezeli za$, jak
to zwykle bywa, slup ma by¢ pusty, to zewngtrzng érednice
przyjmujemy dowolnie, np. 159 mm z momentem bezwladno-
$ci==3149 cm!. Moment bezwladnosci dla srednicy wewnetrz-
nej = 3149 —1920=1229 cm'; sama za$ érednica wewnetrz-
na, odpowiadajaca tej liczbie, wynosi w przyblizeniu 126 mm;

159 — 126

— A 3
5 — = 16,5 mm.
=i

wreszcie grubosé scianki stupa =

A. Tuczyriske



Zdjecie metoda punktow posrednich.

(Dokonczenie do str. B79 w N 49 r. b.).

Rozpatrzmy teraz stosunki, gdy punkt B lezy nizej,

t. . gdy powierzchnia gruntu spada. Z rys. 4 widzimy, ze
1 w tvm wypadku

l I,

Il‘ﬂzfi‘-hn ‘ZT

Wysokosé zas punkta B otrzymamy, odejmujgc od wysokosei

poziomu H obliczone &, i staly odcinek BI, przyjety raz na

tudziez D, =-*.D,.

zawsze np. o dlugosci 1,0 m; wysokosé wiee B = H —hy —
0,1 m, lub jak we wzorze (8):
B=H —h,. (9),

gdzie H' = H — 1,0 m.

Co do obliczenia wzordéw (7) i (9), to mozna do tego
uzy¢ albo tablic zestawionych dla réznych wartosei stosun-

ku -l-"—'m, gdzie 1, jest iloscia stalg = 1,0 m=1000 momn, a wziety

1 . !
z tablic stosunek ]" pomnozy¢ przez h, wzglednie przez D,

1
co jest tem latwiejsze, ze za D, obieramy zawsze okrggla
ilosé, np. 20, 30, 40, 50 m, lub tez wykreslnic w nastepujacy
sposob :

Odetnijmy na dowolnej prostej 0Y (rys. 5) odci-
nek 0—1=1[, w duzej skali np. 1:10, na prostej za$ 0X od-
cinek 0 — 2 =/, w takiej samej skali. Nastepnie odetnijmy
wartos¢ h; = 0 — 3 w mniejszej skali, np. 1:50, zaleznie
od wielkosci A, i wykreslmy linie 3 —4 réwnolegla do 2 —1,
to na podstawie rys: 5 mozemy napisac

[0 —1]:[0 —4] =|0—2]: [0 — 3]

czyli S A0 T,

a stad [

L

czyli odeinek 0—4 przedstawia¢ bedzie warto$é h, w takiej
samej skali, w jakiej odeciglismy A, na osi 0X. Mozemy tu
z latwoscig uzyé¢ skali 1:50 lab 1:100 dla % i k,, a do-
staniemy odezyty wyrazne, z dokladnoscia jednego centy-
metra. Wzér (9) obliczymy w taki sam sposéb, odeinajgc
(rys. 6): 0—1=1, 0—2 =1 wskali 1:10,zas 0—-3 =D,
w skali 1:1000 lub 1:500, zaleznie od wielkosci rysunku:

2. D,.

1
moze by¢ dla znaczniejszych odleglosci o tyle niewygodny,
ze linie 0 —8 1 0 —4 przecinaé sig mogg pod zbyt ostrym ka-
tem. W takim wypadku lepiej jest uzyé tablic dla stosun-

LRy,

w takim razie 0 —4 = D, = Ten ostatni wykres

ku —l—‘

7= ktére bardzo latwo samemu obliczyé¢.
1

Jako przyklad podajemy zestawienie réznych stosun-
kéw -ZZ-, przyjawszy 1y = 1000 mm = 1,0 m, a za I, wartosei
1
rézniagce sig o 10 mm.

585
Tablica wartosei 5' (przy [l,=1000 mn).
1

4 _l’ , | -I" l fy h iy l, Ly 4 Ly

mm 4 man G mm I8 [| 7 f |mm fy | (
= ! ‘ _|_ _
50 20,000 100 10,000 | 150 | 6,666 | 200 | 5,000 |250 4,000/ 300 3,333
60 16,666 110 9,091 169 6,250 210 4,762 260 3,846| 310 3,220
70 14,285 120 5,333 170 5,882 220 4.545 (270 3,703 320 3,125
80 12,500 130 7,692 180:5,555 230, 4,348 280 3,571 330 3,080
90 11,111 140 7,148 190 5,263 240, 4,166 290 |3,448 340 2,941
| 100 10,0001150 6,666 200 5000 250 4,000 300 8,333 350 2,857

W praktycznem zastosowaniu nalezaloby uzywad tablic
obszerniejszych dla I, rosnaeych co @ mm, tudziez poczgwszy
od I, =20 mm az do ;=500 mm.

Przyklad. D, =20,0m, l,=1,0m, hy=256 m. Od-
czyt I’ == 1230 mm, odezyt II’=1370 mm. Obliczyé D, i h,.

Roéznica odezytéow 1I'—1'=1[, =140 mm. Z tablicy po-
wyzej podanej otrzymujemy dla I, = 140 mm, stosunek

7,143, zatem

s

l

1

]

=

. D, = 7,143 . 20 = 142,86 m.

]
—

Podobnie 12_

ll

Z powyzszego przedstawienia rzeczy zdawaloby sig, ze

h, by =7,143. 2 56 =18,29 m.

 punkt ¢ powinien leze¢ na kierunku 4B. Przypatrzywszy

sig jednak rysunkowi 2 spostrzezemy, ze warunki pozostana
te same, jezeli tréjkat O I' II’ obrécimy okolo pionowej OA

’ e / 2

// /‘ Mz A ‘ .'7F"

/ / ol 3 U / .

4 / . K ! 'NnE E

/ / ! v ’ .

/ i ZZ ] ' i I; 0

/ / gea 7 ; [l

// ! b / ! 5,

Ly 4 i X —d——d’ [.v .
3 2 0 50020 i
: kool eon ] e d;o
A <D
Rys. b Rys. 6.

o dowolny kgt w prawo lub lewo, lub, innemi slowy, jezeli
punkt C lezy nie na linii AB, lecz gdziekolwiek z boku, a od-
czyty I 1 II’ wykonamy w ten sposdb, ze, ustawiwszy celowg,
na poprzeczke I, obrécimy lunete okolo osi pionowej instru-
mentu az przetnie sig z lata ustawiong na punkcie C z boku
lezacym 1 odezytamy I’, poczem tak samo zrobimy z celo-
wa OII wzglednie OTI'. Azeby luneta obracala sig okolo osi
pionowej, musi byé kolo podzialkowe ustawione poziomo.
Ten sposéb zdje¢ zastapi¢ moze w zupelnosei sposéb
tachymetryczny a nawet posiada pewne korzysci, o czem
pomdwimy nieco pézniej. Ze wzgleddw praktycznych wska-
zane jest, aby punkt C' znajdowal sig nie dalej niz 20,0 m od
punkta A i mniej wigeej w tej samej wysokosel, jezeli okolica
nie jest zbyt gérzysta. Jezeli za8 mamy do czynienia z oko-
licg gorzysta, to dobrze jest punkt C przyja¢ w odleglo-
gei 10,0 m, lub wyznaczyé dwa punkty G, i C,, jeden jako po-


http://TECH.KlCZ.NY

586 PRZIEGLAD

sredni dla wszystkich punkiow wyzej lezacych, drugi dla
punktow nizej lezaceyeh. ()(“(‘“]OS(‘ l)nnl\tn (, 1)1",\'j(3tn, na
10—20 m, ]v-t bardzo w ygodna raz z wgo powodu ze latwo
ja odmierzyé, drogl raz (l]nl(igo, ze w takiej o(,lleglosu moze-
my 7z latwoseiy odezytywaé milimetry na lacie, zatem zwigk-
¢ dokladnose.

Procz hitwosel odcyytyw-min na lacie, przemawia za
opl\.m\ m tu sposobem jeszeze ta okolicznosc, ze late mozemy
ustawié w punkeie (/ stale pionowo przez 1)0(1p irele ](] tyczka
mi, zotem unikamy tu bledow odezytu wskutek nie ])mnowmro
tl/.ym.mll laty przez p()nIO('Illl\d % pml\tyl\l zas wlomy %0
noszenie 1 trzymanie Iaty 4-ro lub 6-cio- mr-trm\'a] nie jest fa-
twe, zwlaszeza przy wielrze. O wiele za$ latwiejsze be-
dzie dla pomocnika ustawienie dwumetrowej lekkiej tyezki,
opatrzone) nadto pionem wedlug rys. 3.

Dalej odpada tu o<lwvty\vame laty w odleglosciach
wielkich bo do 300 m, co nie jest ani wygodne, ani tez do-
kladne, gdyz wtedy nitka zakrywa juz wieeej niz caly cmn,
w naszym zas wypadku ustawienie celowej na srodek tyczki
jest latwiejsze.

Pewng korzyseia jest takze latwosé obliezenia i sporza- ‘
dzenia tablic lub wykresu, jak réwniez i to, ze do zdjeé nzyc
mozemy zwyklego przyrzadu niwelacyjnego, opatrzonego
srubg clewzl(vi na do pochylania lunety w plaszezyznie piono-
wej, lub tez tanszego teodolitu bez kola pionowego.  Cdpada
1&]\4(3 pomiar ka_t‘l pionowego. Celem oznaczenia kierunku,
na jakim w plante znajduje si¢ punkt B, odezytamy kat po-
ziomy na kole podzialkowem tak samo jak dotyelczas przy ta-
chymetrze.

\Vadq podanwo sposobu pomiaréw jest to, ze odezyty
na lacie po\vmnv byé dokonywane bardzo starannie w mili-
metrach. ~ Dokladnosé odcyytow mozna powiekszyé, zawie-
szajac na zwyklej tacie niw elacyjnej podzialke milimetrowa,
np. zwyczajny metr skladany, a wtedy z oddalenta 10 —20m,
jak to wiladnie mamy, odezytaé mozna nawet & mn. Zawsze
jednak blgd 1 mm w odeinku [, wywola¢ moze dosé znaczny
blad w D,, jak to zaraz rachunkiemn wykazemy.

7 wzoru (9) D ;"
it
$ciami stalemi a D, zalezne jest od [, to rzecz jasna, ze zmia-
na wl, wywola pewns zmiang w D,. Oznaczmy zmiang /,
przez A [}, zas odpowiednia zmiane [, przez p., to p. oznaczaé
bedzie blad diugosci D,, mianowicie:
Ly

\/‘

D, widaé¢, ze jezeli I, 1 D, sa ilo-

D, = : 10);
-+P Dl ll_i__A/l (1())7
rozwingwszy to réwnanie otfrzymamy

D,ly+ D,AlL A-p.1y 4 p AL = D\, (11),

a poniewaz z réwnania (9) wynika, ze D,l,—D,l,=0, wigc

rown. (11) przeksztalci sie na D, A] +p.l ——}—pAl =1L l~zyh
w(ly ALy =-—D, Al
D Ak
= 9 . —— " . . .
LAl
Znak ujemny po prawe] stronie réwnania (12) oznacza,
ze zmiana iloscl I, wywoluje zmiang D,, czyhi blad p o prze-
ciwnym znaku, co mozna tez fatwo wytfumaczyé rozumowa-
niem z wzoru (9), gdyz /, jest tam odwrotnie proporecyonalne
do D,.

W dalszym ci ou otrzymamy z rownania (12
2y 4y

a stad (12).

y, ==

D, [, )
SSSPEN it SO )
3 (Alx L |
czyh
D, D, +p l
S =g et 1 2 —— 3).
poot 4 Al Lo . YR (18)

Oznaczenie odstgpu drenow

Odstep drendw zalezy od stosunkow wodnyeh i uksztaltowania
powierzehni danego gruntu i na ich znajomodei musi sig opierad.

Grgstosé sondowan zalezy od warankdéw badanego granta i na
miejscn w miare badania gesto§é ta zwicksza sig albo zmniejsza
na calej przestrzeni lub miejscaini.

TECUNICZNY.
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Licznik z lewej strony rownania (13) oznacza rzeczy-
wista dlugosé D, wraz z jej bledem, czyli dlugosé bledna, s
wolana ledcm spostrzezenia /. Oznaczmy tc-(lv Dytp=D

to otrzymamy rownanie

D, =~

e
b AL (1),

w ktérem mozemy opnsci¢ znak ujemny po prawej stronie,

jako oznaczajacy tylko kierunek bledu.

Réwnanie (14) dozwala na prakiyezne zastosowanie
i obliczenie mozliwego bledn p. po wstawienin wartosel gra-
mc',mcll na [, 1A/, Tako wartosc graniczng /, mnozemy pray-
jacé 80 mm, odpowi .ldnquq odleglesei D,= 800 m, zas za A/
przyjmij my na razie 1 mi; natenczas otrzymamy:
l, = 30 mm 100 mon 200 mm 300 mm

: B0 mm

Al =1 mm

przyczem

2R - ' .
2 — 30 20 100 200 300, czyli
P‘

1 1 1 1 1

po= oy Dy 2 3 D) = D)
v 30 2 50 i 100 i3 200 b, 300 D,

, wyraziwszy blad p. w procentach dlugosei,
= 3,3% 2% % 1% H,e dlugosei 1),
5 mm, otrzymamy odpowiednio

L

Przyjawszy Al,=0,5

b} p. = 1,66% 1% %

20

Ven dlugosel D',

4n

Analogicznie rzecz sig ma z bledami pommrow Wyso-
kosci. Ktore z powyzwych przypuszczen jest wiecej pra-
wdopodobne, trudno na razie rozstrzygnac. On‘zynml]smy tu
jednak wskazéwke, by punkt posxcdm C przyjmowac w ta-
kiej odleglosci od przyrzadu, azeby odezyty na lacie mogly
byé dokladne. Uzywajac do pomocy podziatki milimetrowe;j,
Aawiesmne]' na lacie, mozemy z odleglosei 10—20 m otrzy-
mywac odczyty \v])rost precyzyjne. Zwazywszy, ze mamy
tu dwa odezyty odpowiadajace celowym do gérnej i dolnej
poprzeczki, prayjdziemy do wniosku, ze pewne bledy w obu
odczytach moga albo sig sumowaé, albo wzajemnie oslabiaélab
nawet znosic, cx,yh ze mozliwa _]GSt- rzeczg popelnienie wigk-
szych, jak réwniez i bardzo nieznacznych bledéw. Wykony-
wujae kazde spostrzezenie wiecej razy 1 biorac srednig ary-
tmetyczna z tych pomiaréw, otrzymaliby$my wynik naj-
prawdopodobniejszy. Tak tez postepowacby nalezalo przy
zdjeciach punktéw wazniejszych, przy innych zas, poniewaz
idzie o pospiech, tylko staranne i dokladne oduyty uchro-
ni¢ nas moga od bledéw znaczmo.]wych Sad/q, %€ przy
zachowaniu w szelkicll ostroznosci nie przekroczy sie, a moze
nawet i nie dojdzie sie do bledéw pod b) wymienionych.
7Z tego wynika, ze bledy w naszym wypadku nie beda wigk-
sze niz przy pominrach za pomoca tachymetru, a nawet
w niektéryeh wypadkach beda mniejsze, albowiem pray zdje-
ciach L.ld]) metrycznych blad wzrasta wraz ze zwigkszaniem
sig kata pionowego 1 dochodzi nawet do 4% (Jordan, Vermes-
sungskunde, t. 1I, 1897, § 175). Sposobu tego uzyéby moz-

na takze do zdjeé punktéw w znacznych odleglosciach leza-
cych, do czego obecnie uzywa sig tachymetra o Sf‘llOJ K =500
lub 1000, przy uwzglednieniu jednakze tak wplywu kulisto-
$ci ziemi jak 1hmnnm promieni, uzywajac nadto laty no-
niuszowej.
Wiodzirvmierz Dziakiewicz, 11z,
Prof. Wyzszej Szkoly Przemyst. w Krakowie.

skarbie Szepetowskim.

Odstep drendw zalezy od ilosei ezedei tatwo splywajacyeh, ale
wiele wplywu majg takze pyly piaskowe, ktore tworza liczne prze-
wody wloskowate, dlatego tez uwzgledniam ich zawartosé w gruncie,
w celu oznaczenia teoretycznego odstepu drendw. Roéwniez wazng
role odgrywaja zwiazki chemiczne. wywierajace oddzialy wanie na roz-
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twarzanie sie ziemi, jak zwigzki wapnia i zelaza—-j te rowniez zawarte
w wiekszej ilosei wplywajg na oznaczenie odstepu drenéw,

Tablica Wanae's stanowi zasadnicza podstawe do oznaczenia’

odstepu drendw, gdyz jest ona zestawieniem wynikoéw badan prak-
tycznyeh,

W analizie mechanicznej rozréznia KoPECKY cztery kategorye
czastek ziemi: 1) ponizej 0,01 mm $rednicy, 2) od 0.01—0,05 i,
3) od 0,05 0,1 mm, i 4 ponad 0,1 mm.

W robotach moich w glinach nawianych, w piaskach gli-
niastyeh i t. p., prayjmuje polowe zawartosei czastek 2-ej kategoryi,
Jako tworzacyeh przewody wloskowarte, doliczajac je do splawialnych,
Szczegoélnie) to czynie w gruntach plaskich lub nizko polozonych.,
Sumy w ten sposéb otrzymane ustawiam podlug wielkosei i duiele
na kategorye, np. 1) o zawartosci do 30%, 2) do 604, 3) do 707,
4) do 904, 5) nad 954 — poding tych przyjmuje dla 1-ej odstep dre-
néw 18 — 16 m, dla 2-ej 16— 14 m, dla B-¢j 14—12 w1, dla 4-¢]
12 -— 10 m, dla piatej 10 — 8 m.

ART

TECHNICZNY.

Odstepy 18 i B daje izadko i tylko w wyjatkowyeh wy-
padkach.  Odstep 18 m jest zbyt duzy, odstep 8 m za§ moze byé
na razie wskazany szezegolniej w dolinach, ktére jednak osnszone
przez odprowadzenie wody drenami ze stokéw moga sig” zadowolid
juz odstepem 10 .

Doliczanie polowy pylu piaskowego okazalo sig przy oznaczanin
odstepu drendw w glinach nawianych w Galieyi praktycznem juz
na kilkunastoletnich drenowaniach, sadze wiec, ze zastosowanie go
w skarbie Szepetowskim (dobra Antoninskie hr, Jézefa Potockie-
go) bedzie rowniez dobre i dlatego ulozylem zasadniczy odstep
drenéw w zalaezonej tabelee podlug powyzszego sposobu,  Analize
mechaniczng badan prébnyeh wykonal prof. Posorski w Dublanach
metody KoPECKY EGO.

Odstep ten zasadniczy moze byé zmniejszony lub powiekszo-
ny w miarg znalezionyeh przy gestem sondowanin stosunkéw wod-
nyeh w gruncie, oraz z uwagi na uksztaltowanie powierzehni: naj-
czeseie] zwigkszam lub zmniejszam go o 2 .

Oznaczenic odstepu drendw w skarbie Szepetowskim.

Wyniki analizy mechanicznej

Kategorva czastek w

o) i,
g Miej- = I i 111 .
) , = = e - . Woeglan
b SCOWNHSES 2 muiejsze od 0,01 od O,U> e
o 2 od do do wapnia
- = 0,01 mne | 0,05 mime | 1,00 s
1 0 1 15,5 13,3 TLR 0,04
D oz o
2 Sk 1T 15,0 8,3 5,7 0,03
3 T IIT 126 | 159 71,5 0,65
o _ L et B
4 & [ 31,0 47,7 1 21,3 slady
& :
5 S 1I 17,0 8,5 74,5 .
6 =0 e o 272 122 l 60,6
— , o 75 v -
7 2 1 240 8,0 8,0 5,60
8 2 I 383 39,2 225 \ 0,02
2 Il 35,3 36,7 28,0 0,05
10 3 64,2 97,2 86  Slady
1 = 11 49,3 35,7 15,0 0,03
12 ¥ I | 480 46,5 75 1340
13 = v 43,0 19,5 75 1260
14 . v 41,2 50,1 8,7 8,80
15 = VI 387 53,6 77 0,02
16 VII | 405 51,0 85 0,08
17 - 49 320 14,3 53,7 9,30
18 = 343 37,3 11,5 51,2 1,20
19 = 32 428 134 438 11,00
20 i 30 50,0 353 14,7 12,00
21 c 18 74,2 20,6 52 14,00
92 5 7 360 343 297 020

Podzial podlng B | g >’~E
splawialn. w 4 P £ N5
. - Sng ! iy o B
n N = - A A= =
=3 £z © i Z = B
“ £ 2 == N N = S @ o
d\2 oo - - L= =" 3 I 2
= o o & o £ N
n - I | ;: ] O_
I 126 4 79 — 205 1 055 | 16
1| 155 - 66 = 221 L 004 16
11 160 - 4,1 = 20,1 1 0,03 L 16
v 70 4 43 = 218 1 = L 16
\4 272 4 61 — 33,3 1 =] 1 16
VI | 310 4 938 = 548 p L] 2 14
VIL | 820 £ 71 =391 ) 9,30 3 12
VIII 1 35,3 - 183 = 53,8 2 0,05 2 14
IX 360 + 17,1 = 53,1 2 ‘ 0,20 o 14

|
X 37,3 - 51 = 430 2 1,20 3 12
X1 88,3 -+ 19,6 = 579 2 0,02 2 14
XI1 38,7 -~ 26,8 = 65 8| 0,02 3 12
XIIT 405 + 255 = 66,0 3 0,03 3 12
XIV | 412 L 250 — 662 ;| 880 4 10
XV 128 + 87 = 495 2 11,00 3 12
XV1 430 4+ 247 = 677 3 12,60 4 10
XVII 460 + 232 = 692 3 13,40 4 10
XVIIT 493 -+ 178 = 67,1 3 0,03 3 12
XIX | 50,0 + 17,6 = 67,6 31 12,00 4 10
XX 64,2 4 136 = 77,8 4 — | 4 10
XX1 4,2 + 103 = 845 4| 1400 | 4 10
X 84,0 4+ 40 = 880 4 5,60 4 10

Dr. Jan Blawth, inz.

SEOWNICTWO TECHNICZNE POL.SKIE.

Azeby nie tamowacé swobodnej wymiany pogladow w sprawach slownictwa technicenego polskiego,

podajemy w rubryce miniejszej madsylane nam
do druku w pismie naszem, bez wzgledu na to,

Nieco o wyrazach ztoionyeh fechnicznyeh.

Sprawa wyrazéw zlozonych, ktore tu dla krotkosei zlonika-
mi nazywaé bedziemy, jaklkolwiek w ogélue) sprawie wyrazowni-
ctwa technicznego nie zajmuje jednego z niejsc wybitnych, jest
jednakze o tyle wazna, iz domaga sie gruntowniejszego wyjasnie-
nia, Gdy bowiem z jedne] strony sa glosy niechetne, a nawet
wrecz przeciwne wprowadzaniu zloznikéw do jezyka technicznego,
to znow z drugiej strony co dzien prawie zdarza nam sie spotykad

w tym przedmiocie artykuly, nadajqce sie wogdle
ezy sq lub nie sq zgodne z pogladami Redakeyi.

| w pismach technicznych i nietechnicznych, ogloszeniach, prospe-
ktach i t. p. zlozniki nowoutworzone, ktére pomimo wszystkich za-
rzutéw, mniej lub wiecej usprawiedliwionych, jakie im przeciwnicy
ich stawiaja, rozpowszechniaja si¢ i zyskuja z czasem w jezykn
prawo obywatelstwa, Dowodzi to, i% zlozniki nie tylko w jezykn
ogblnym, ale takze i w technicznym maja najwidoczniej prawo bytu.
Na dowéd powyiszego przytoczg tutaj kilka takich w ostatnich cza-
sach utworzonyeh wyrazéw: gazocing, rurociqy, zelazobeton, dy-
mochid, amperogodzina, siejhowlos i w. in.
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Sprawe zloznik6éw podnositem juz w Przegladzie Technicznym
w Ne 21 z r. 1900. Obecnie cheialbym zwrécié uwage na pewne
charakterystyczne wilasciwosei zloznikéw 1 na sposoby tworzenia
sig ich w jezyku technicznym, gdyz muiemam, iz podanie tu kil-
ku praktycznych wskazéwek nie bedzie moze zbyteczne wobec nie-
raprzeczonego faktu cigglego tworzenia nowych zloznikéw niekiedy
przez osoby nie zawsze do tego odpowiednio przygotowane, a stad

yowstawania wyrazow czesto nie odpowiadajacveh co do budowy |
1 ] 1aC)

swej prawor moéwnictwa i duchowl jezyka.

Lecz co wywoluje potrzebe tworzenia zloinikéw? Gdy na-
zwa pewnego przedmiotu nie zawiera w sobie dostatecznie pelnego,
jasnego pojecia o samym przedmiocie, jego stanie lub dziataniu,
wtenczas zjawia sig potrzeba objasnienia go badz to przez inny ja-
ki§ wyraz, badz to nawet przez cale zdanie. Taki opisowy sposob
okreslenia jednego przedmiotu czgsto jest niedogodny, wskutek
czego nastepuje sSciggnigcie, zlanie sig dwoch, lub wigcej wyrazow,
a nawet calego zdania w jeden zloznik, np. prostokat — prosty kat;
woziwoda=ten, co wode wozi i t. d.

Budowa zloznikéw. Kazdy ztoznik, jakiesmy o tem dopiero
co wspomnieli, sklada sig z dwdch lub wiecej wyrazéw $ciagnietych
w jeden. Wyrazy te, a wlasciwiej moéwiac tematy wyrazowe pola-
czone sa z sobg zwykle zlaczkg o, rzadziej przez i (7) Iub 1w, np.
dobr-o-dziej, rzecz-o-znawca, chorob-o-twdrczy, wod-o-ciqg i t. p.;
woz-t-woda, rzez-i-mieszek, dw-u-nozny. Zlozniki, skladajace sie
wiecej niz z dwéeh wyrazéw, zdarzaja sie rzadziej, np. przeciw-
prost-(0)-kat, przeciw-riwn(o)-legl(o)-bok 1 in. Rozpatrujac skla-
dowe czesci kazdego zloznika co do ich znaczenia 1 waznosei, zauwa-
zymy, iz podzielié si¢ one dadzg na dwie kategorye: do pierwszej
beda nalezaly wyrazy, ktore daja nam podstawowe pojecie o przed-
miocie, sa to zasady i wyrazy, ktére blizej to pojecie okreslaja—
okresiniki.

Zasarda. Zasada w zlozniku nazywa sie ta jego czgséé, ktora
nadaje mu charakteryzujace go, a wiec zasadnicze znaczenie, np,
w ztozniku wod-o0-ciqg zasady bedzie ciag, gdyvi w tym temacie
miesei sig glowne pojecie o calym zlozniku, czy to bowiem bedzie
wod-o-ciag, naft-o-ciag, czy gaz-o-cigg, podstawowe znaczenie tych
ztoznikéw pozostaje niezmienione, bo przy kazdym z nich zawsze
w mysli przedstawiamy sobie urzadzenie do ciagnienia wody, nafty,
gazu 1 t. p. Zasada w zlozniku stoi zawsze na kofcu wyrazu. Pod
tymm wzgledem zlozniki w jezyku polskim sg podobne do zloznikéw
w jezyku niemieckim i wogéle do zloznikéw w innyeh jezykach.

1905.

Zasada odpowiada na pytanie Xfo, ¢o i pod wzgledem gra-
matycznym bywa zwykle, szczegblniej w zloinikach technicznych,
Jjednozgloskowym tematem rzeczownika, przymiotuika i czasownika,
np. prost-(0)-kqt, wod-(0)-stan, zelaz-(0)-beton (rzeczowniki); wiel-o-
mowny, szerok-(o)-torowy, dw-(u)-ramienny (przymiotniki); sam-(o)-
chdd, kol-(0)-dziej (czasowniki). Okreslnik odpowiada na pytanie
jaké i pod wzgledem gramatyeznym bywa zwykle jednozgtoskowym
tematem rzeczownika, przymiotnika, czasownika, zaimka, liczebnika;
np. opréez wyzej wymienionych tematéw oznaczajacych okreslniki
mamy: sam(o), wiel(o), prost(o), jedn(o), dw(u) i t. d.

FPrzechodzae teraz do zloinikéw w technice powszechnie uzy-
wanych, ktére weszly juz w sklad jezyka, zauwazymy, iz wszystkie
one wyrazaja nazwy juz to catych wrzadzen technieznych, jak np.
wodociay, juz to prayrzaddw, aparatéw it. p. wigcej zlozonych
przedmiotéw, np. parowdz, gazomierz. Nie spotykamy natomiast
lub przynajmniej bardzo rzadko zloZnika w nazwach narzedzi. Thi-
maczy¢ to sobie mozna w ten spos6b, iz zlozniki sa to wyrazy wo-
gole dluisze, w wymawianiu cigisze, a stad mniej wygodne w po-
tocznej i predkiej mowie. Zlozniki o zasadach i okres§lnikach wie-

i cej niz jednozgloskowych sy zbyt dlugie i cigzkie w wymawianiu

|
|
|

W zloznikach piw-(0)-war, kamieni-(o)-tom, dobr-(o)-dziej, piorun-

(0)-chron, drog-(o)-wskaz i t. p. zasadniczymi wyrazami, dajacyni
pojgcie podstawowe o ztoznikach sa: war, lom, dziej, chron, wskaz.
t. j. wlasnie te czedei zloznika, ktore stoja na jego koneu,

Kazdy ztoznik ma tvlko jedng zasade: kazdy zloznik oznacza
tylko jeden przedmiot, ma wigc tylko jedna gldwna mysl, jedno
glowne pojecie, wyrazajace sie w zasadzie. Jedna 1 ta sama zasada
moze sluzyé dla calego szeregu okreslnikoéw, np. do zasady dawca,
dodajac odpowiednie okreslniki, otrzymamy odpowiednie zloZniki:
moc(o)-dawea,  prac(o)-diwca, praw(o)-dawca, spadk(o)-dawea,
ustaw(o)-dawea, zyci(o)-dawea i t. p. Stan(i)-slaw, Bron(i)-staw,
Miecz(y)-staw it. p.; wod(o)-ciqq, gaz(o)-cigg, naft(o)-cigy, i t. p.:
drzew(o)-stan, kwiat(o)-stan, wod(o)-stan, zwierz(o)-stan i t. p.

Okreslniki. Druga kategorye tematéw w zloznikach stanowia
wyrazy, stuzace do blizszego okreslenia zasady; s one wyrazami po-
mocniezymi, zawierajacymi pojecie Scislej okreslajace mysl gtéwny,
zawarta w zasadzie, Sg to okreslniki. Np. w zloznikach drog-o-
wskaz, piw-o-war, dobr-o-dziej i t. p. tematy drog, piw, dobr sa
okres§lnikami. Okreslniki stoja zawsze przed zasadg, a wige nie
zajmujg nigdy koncowego miejsca w zlozniku.

Kazdy zloznik posiada zwykle jeden tylko okreslnik, zdarzaja
sie jednak zfozniki posiadajace dwa a nawet trzy okreslniki, jakie-
dmy to widzieli w wyZej praytoczonych: przeciw-prost-o-kat (dwa
okreslniki), przeciw-rdwn(o)-legl(o)-bok (3 okreslniki).

Jeden i ten sam okreslnik moze sluzyé dla calego szeregu
zasad. Wezmy np. okreslenie dfug. Dodajae do niego odpowie-
dnie zasady, otrzymamy nastepujace zlozniki: dlwg-o-nos, dfig-o-
glow, dlug-o-dziob, diug-o-nég i t. d. Okreslnik sam da nam zloz-
niki: sam-o-dzial, sami-o-war, sam-o-trzask, sam-o-chéd, sam-o-
obrona i t. p.

Okreslnik w jednymn zlozniku moze stuzyé za zasade w dru-
gim, i odwrotnie, zasada w jednym zlozniku moze by¢ okreslnikiem
w drugim, np. wod-(o)-cigg (cing zasada), cigg-o-mierz (ciqy okresl-
nik), prost-(0)-kqt (kat zasada), kqt-o-mierz (kqt okresluik), krayw-o-
nos (nos zasada), mos-o-rozec (nos okveslnik), Strzez(y)-mer (mir
zasada), Mir-o-staw (mir okreslnik).

i z tego powodu sy w wyrazownictwie technicznem rzadko spoty-
kane, np. pio-run-(o)-chron (okreslnik dwuzgloskowy), sam-(o)-
prags$-ni-ca (zasada tréjzgloskowa), pro-jeki-(0)-daw-ca (okreslnik
i zasada dwuzgloskowe). Tutaj wypada szczegdlng zwrécié nwage
na podatno$é nowego zloznika do tworzenia z niego wyrazéw po-
chodnych, gdyz prazy zloznikach ten warunek jest o wiele trudniej-
szy do spelnienia, niz pray wyrazach pojedynczych, jakkolwiek nie-
ktére zlozniki w tym kierunku sa juz znacznie wyrobione, np. drze-
woryt, drzeworytnik, drzeworytnia, drzeworytnictwo, drzewo-

rytniczy, drzeworytniczo i t. d.

Przejrzymy teraz zasady 1 okredlniki najezesciej obecnie
w technice uzywane.

1) Zasady.

mierz (odpowiada greckiemu metr), zasada uizywana bardzo
czesto, gdy chodzi o nazwe jakiegos przyrzadu do mierzenia, poj-
mowanego w najszerszem znaczeniu. Okreslniki, ktére z ta zasada
najezescie] bywaja laczone, sa: wod(0), sok(o), kwas(o), mlek(o).
kropl(o) i przerézne inne plyn(o)-mierze; dalej g¢az(o), par(o),
cisni(o), prizwi(o), ciqg(o), barw(o), ciept(o), Zar(o) (zaromier-
nictwo=kalorymetryva) i t. d. W ostatnich czasach weszly w uzy-
cie: galwanomierz, amperomierz, woltomierz, wattomierz, omo-
mierz. Do zasady tej latwo jest tworzyé pochodne, np. foko-
mierz, tokomiernictws, tokomierniczy, tokomierniczo, tokomier-
nik, tokomiernia i t.d. Zamiast zasady mierz niekiedy nie-
wlasciwie uzywana bywa -podobna jej forma i znaczeniem zasada
miar. Zasady tej jednakze nie nalezaloby stosowaé do nazw pray-
rzadow, oznacza ona bowiem raczej samg czynno$é lub wynik mie-
rzenia (por. pomiar, wymiar, rozmiar). Méwige wige gazomierz,
mamy na mysli przyrzad do mierzenia gazu, gazomiar natomiast
uprzytomunia nam lepiej sama czynnosé mierzenia, np, gazomiar
(t. j. pomiar gazu) odbyl sie prawidlowo. Od miar pochodne:
mierny, miernie i t. d.

ciag. Zlozniki o tej zasadzie oznaczajg przyrzady, lub tez
cale urzadzenia doeciagnienia, t. j. przemieszczania, przeprowadzania
cial ciektych lub parowych z jednego miejsca na drugie, np. wodo-
cigy, naftociqg, gazocigg, parociqy i wogble wszystkie plymo-
ciqgi.  Ztoinik parociqg zupelnie prawidlowo co do formy, zna-

- czenia i pochodzenia oddzielnych czedei zbudowany i we wlasei-

wem znaczeniu uzywany, zasluguje na szersze rozpowszechnienie,
Nie mozna natomiast powiedzieé tego o powstalym takze w najbliz-
sze] dobie zloznika 7ur-(0)-ciqg. Tuta] okreslnik jest pochodzenia
obcego, mozna bylo zastapié¢ go swojskim cew(0) lub przewod(o).
Oprécz tego ztoznik ten uZywany jest jeszeze w znaczeniu zupelnie
niewlasciwem: fabryki, ktére zajmujg sig urzadzaniem i zakladaniem
przewodéw rurowych (n. Rohrleitung), oglaszaja, iz zakiadaja ruro-
ciagi. Znaczyloby to, i% zakladaja urzadzenia do przemieszczania
rur, do ich przeprowadzania z jednego miejsca na drugie! Okresl-
nik wige ten zmieni¢ nalezy na ruroprzewdd, lepiej cewoprzewdd,
najlepiej zas zdaje sig byloby powiedzieé: zakladanie przewodéw
rurowych (cewowych).

wskaz. Zloiniki zakonczone zasada ty oznaczaja zwykle
prayrzgdy, ktérych celem jest tylko proste wskazywanie ilosci, bez
scislejszego jej oznaczenia. Nie shuza wige do mierzenia w Scislem
tego slowa znaczenin, ale tylko do zaznaczenia obecnosci jakiejs
cieczy, gazu i t. p. (por. drogowskaz), np. wodowskaz, sokowskaz
i wogéle wszelkie plynowskazy (cieczowskazy); dalej mamy paro-
wshaz, tokowskaz i t. p.
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stan. Tej zasady uzywamy wtenczas, gdy chodzi o najogél-

niejsze okreslenie stanu pewnego ciala, przedmiotu, urzadzenia w ja-
kiem sig w danej chwili znajduje (por. kwiatostan, zwierzostan),
np. par(o)-stan, gazostan, wodostan, cieplostan i t. d.

chdd. W technice zlozniki o tej zasadzie oznaczaja przewaznie
prayrzady przemieszezajace, np. parochid, samochdd, ktéry znéw
moze byé gazochdd, naflochid, benzynochid, elektrochdd i t. d.
(por. skorochdd, szybkochid, linochdd). W ostatnich czasach roiny
co do znaczenia z poprzednimi powstal dymochdd.

chron. Do oznaczania przyrzadés ochraniajacych, zabezpie-
czajacych od czegos, czgsto stosowana bywa powy#sza zasada, np. spa-
dochron, piorunochron; do muiej rozpowszechnionych naleza: 0czo-
chron, rekochron, cieptochron i t. p. Zupelnie logicznie i prawi-
dlowo utworzone, a tak dobitnie ruch malujace zlozniki jak: de-
szezochron, slovcochron, blotochron nie moga jakos dotychezas
zjednad sobie zwolennikow i utrwalié sig w jezyku.

pis (por. dziejopis, rekopis). Zasada ta odpowiada greckie]
graf imoze byé stosowana przy spolszezeniu zloznikéw greckolacin-
skich, np. telegraf — dalopis, hektograf — wiclopis, fotograf -—
$wiatlopis, geograf — ziemopis i t. p. Stosowanie tej zasady
w powyzszych przykladach ma znaczenie wigce] teoretyczno-akade-
mickie, praktyczne natomiast zastosowanie moZze mieé w nazwach
przyrzadéw samopiszacych, automatycznie zapisnjacych rézne wyni-
ki w postaci krzywych, kropek, kresek i t. p., up. samopis, krzy-
wopts, ci$niopis, priiniopis, tokopis i t. d.

wid. W nazwach prayrzadow optycznych zasada ta odpowia-
da greckiej skop i powinna wyrugowaé zasadg widz, w tym razie blg-
dnie stosowana, zasada bowiem widz stosuje sig do istot Zyjacych,
a wiee do ludzi i zwierzat, np. krdthowidz, dalekowidz, snowidz,
ostrowidz it, p. Wszystkie nazwy prayrzadéw optyeznych (wzrocz-
nych) powinny positkowaé sie zasada wid -— bedziemy wige mieli:
drabnanwid (mikroskop), dalowid (teleskop); tasama zasadg mozna-
by sie positkowaé przy tlumaczeniu narzedszi optycznych i z inna
koneoéwka cudzoziemska, np. scenowid (lorneta), bhlizowdd (lapa) i t. d.

stych. Tej zasady nzywaéby mozna do tworzenia zloznikéw
obeych, zakonezonych na fon, np. dalostych (teleton), glosostych
(gramofon), cichostych (mikrofon). W takim razie fonograf bylby
stychopisem i t. p.

Z powyzszego widzimy, jak za pomocg zloZnikéw moznaby
spolszczaé wyrazy obce, ktérveh przettumaczenie przesz jeden wyraz
pojedyneczy przedstawialoby nieraz wielkie trudnosei.

ped. Zasada antriel w zloznikach niemieckich, np. Riemen-
antrieb, Seilantrieb i t. p. najwlasciwiej moze byé tlumaczona przez
polska zasade ped. Zamiast wigc dwoch dotychezas uzywanych
wyraZzen: popgd pasowy, poped linowy, mozemy mieé jeden zloznik
pasoped, linoped i t. p

ryt. W rytownictwie najwigcej rozpowszechtinione sg trzy ma-
tecyaly, na ktorych sig ryje: drzewo, niedz i stal, wskutek czego
mamy trzy zlozniki o tej zasaduzie: drzeworyt, miedzioryt, staloryt.

W geometryi spotykamy najbardziej rozpowszechnione trzy
zasady, ktére tworza pokainy zastep zloznilkéw, a mianowicie:

bok: czworobok, pigciobok..., wielobok, rdwnoleglobok;

kat: #rdjkat, czterokat..., wielokqt, ostrokgt, prostokat;

Scian: trdjseian, ceteroscian..., wielocian i t. d.

Na tem zakonczymy przeglad zasad najezesciej uzywanych
w technice, Przejdziemy teraz do okreslnikéw,

2)  Okreslniki.

O ile dobranie dla nowoutworzonego zloznika odpowiedniej
zasady przedstawia pewne trudnosci, o tyle znéw dobranie do tej
zasady odpowiedniego okresluika jest stosunkowo dosyd latwe.
Przytocze tutaj kilka okreslnikéw czescie] uzywanych i sluzacych
jednoczesnie do wieln zasad. Do takich naleza:

par(0). Parochéd—mierz-—— plyw—-statek — twor— woz;

wod(0). Wodochwyt — cigg —ciek —gon—Ilej — miar—mierz—
spad — ply w—splaw— stan-- tok — trysk-—woéz—zbi6r i ¢, d;

drzew(0). Drzewogryz — jad -— loz — ryt — lom — siek —
stan — toez 1 t. p.

sam(0). Samociek — bitnie — béjea — obrotnik — chod —
jazd — dzial — gloska — plyw — ruch — tok — trzask — war —
przasnica i w. in.

$wiatt(0). Swiattocien — druk — krag (n. Lichtraum).

il(0). iloczas — ezyn — raz.

Liczebniki jedn(n), dw(w), trdy, czter(o), pieci(o), laczone
z odpowiedniemi zasadami, tworza cale masy zloznikdw. Z nowszych
zasluguja na uwage w technice elektryczne] bardzo czesto stosowa-
ne okreslniki: amper(n), wolt(v), walk(v), np. amperogodzina — mi-
nula i sekunda, amperomierz, amperozwdy i t. p.

Greckie m7kro tlumaczone jest zwykle przez drobn(o), np. dro-
bnomierz (mikrometr), drobnowid (mikroskop) i t. d. Greckie fele
thamacza przez dal(o), np. dalopis (telegraf). daloslych (telefon).
dalowid (teleskop) i t. p.

Wyze] wymienione zasady i okreslniki sluzyly do tworzenia
zdoznikow-rzeczownikéw, od ktérych juz w dalszym ciggu tworza
sig wyrazy pochodne, jak przymiotniki, ezasowniki, przystéwkii t. d.

Wypada jeszeze slow kilka powiedzieé o zloznikach uzywa-
nych tylko w formie przymiotnej, t j. o przymiotnikach zlozonych.

W jezyku ogélnym, t. j. potocznym i literackim, praymiotniki
zlozone spotykaja sig znacznie czeseiej, niz rzeczowniki zlozone; szcze-
golniej mowa wigzana obfituje w tego rodzaju zlozniki, np, gérnolotny,
miodoplynny i t. p. W technice spotykamy zlozniki przymiotne
znacziie rzadziej, chociaz i tu ich nie brak. Oto kilka przykladéw:

1. Zasady.

dajny (por. miarodajny, rekodajuy).

Zlotodajny, naftodajuy,

| gazodajny, wododajny, tokodajny i t. d.;

torowy. Szerokotorowy, wazkotorowy, normalnotorowy:

skretny. Lewoskretny, prawoskretny;

rurkowy. Wodnorurkowy, gazo-, paro-;

trwaly, krétko-, dingo-, ognio-. wodo- kwaso-.

2. Okresiniki.

cienk(0). Cienkorunny, cienkoscienny;

dtug(o), krotk(o). Dlugotrwaly-—ramienny— boczny;

jedn(o), dw(u)-, wiel(0)-ramienny, boczny, katny, Scienuy.
cylindrowy i t. d.

Do zloznikéw przymiotnych. wprowadzonych w ostatnich cza-
sach, naleza: lanokuty, stalowopancerny, Zelaznobetonowy, budo-
wlanoblacharski, ogniotrwaloizolacyjny 1 w. in.

Zestawiajac to wszystko, co wyzej bylo powiedziane o two-
rzeniu nowych zfoznikéw, powinni§my pamietaé co nastepuje:

1) Zasada w zlozniku jest czescia najwazniejsza.

2) Na zasade wybieraé¢ nalesy najcharakterystyczniejsza ce-
che danego przedmiotu, lub urzadzenia, majae gldwnie na uwadze cel,
do ktérego stuizy np. gazomierz, wodociyg, a nastepnie wyglad,
np. trdjkat, rdwnoleglobok.

3) Starac sig, aby zasada byia jednozgloskowa i konczyla sig
na spolgloske, gdyz to nadaje zloznikowi zwigzlo§é i jedrnosé (por.
wodocigg 1 samoprzasnica).

4) Na okreslnik wybraé nalezy wyraz najdosadniej zasade
okreslajacy.

5) Okreslnik moze byé dwu- a nawet tréjzgloskowy.

6) Okresinik z zasadg bezwarunkowo polaczony byé powinien
zlaczka. Zwykle w tym celu sluzy samogloska o. v

Co sig za$ tyeay innych warunkéw tworzenia, to te odpowia-
daja warunkom ustanowionym dla wyrazéw pojedynczych (por.
Przegl. Techn. Ne 21 z r. 1900). St. Nakielski.

Wiadomosci techniczne i przemystowe.

Zmiany w ujSciach Wisty.

Na ostatnim Zjezdzie geograficznym, odbytymn w Gdaiisku
wezerweu r, b., inz, BINpDEMAN mial odezyt o zaszlych w osta-
tniej epoce zmianach w rozgalezieniach ujscia rzeki Wisly, We
wstepie do swego odezytn BINDEMAN przypomnial, Ze z trzech od-
nég, ktoremi rz. Wisla 100 lat temu wpadala do morza, najzna-
czniejsza byla t. zw. Wisla Gdanska. Drugie miejsce zajmowalo
odgalezienie zwane Nogat, a pozostale trzecie odgalezienie Szkar-
powa (Elbing), bedac silnie zamulone piaskiem, przepuszczalo wigk-
sze ilosei wody tylko w czasie powodzi. Lecz z biegiem czasu

znaczenie tych rozgalezien silnie sig zmienilo. Niektérzy badacze
uwazaja Nogat za zupelnie oddzielna rzeke, ktéra nastgpnie
wskutek powstalych zmian, zlaczyla sie z Wislsg. 7 doszlych
nas wiadomosei nalezy avnioskowad, ze Wisla z Nogatem zlgczyla
sig dopiero w koneu XIII, albo w poezatku XIV w, a zatem
wkrétce po przeniesienin przez Zakon Krzy#acki swej rezydencyi do

Malborga. Jest prawdopodobnem, %é te rzeki polaczyli sztucznie
krzyzacy. Gdy Nogat stal sie odnoga Wisly, zaczely wlewad sig

do niego z tej rzeki znaczne ilogei wody, co spowodowalo skro-
cenie dingosei poszczegdlnych rozgalezie. Wraz ze zinniejszeniem
sie dlugosci spadek ujécia zwigkszyl sig i z Wisly skierowaly si¢ do
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Nogatu wielkie ilosci wody, zwlaszeza po wykonanin w 1554 r.
przekopu na pewnej czesei Nogatu, W ten sposéb stopniowo Nogat
sie rozszerzal 1 stal si¢ najwigkszg odnogy w ujsciu Wisly, ktora
podezas sSredniego nizkiego poziomu wody przejmowala z Wisly
okolo 2/, calej ilodci wody tej rzeki, W polowie zeszlego wieku
zregulowano rzeke przy ujscin za pomoca tam i przekopdw, wskutek
czego ilosé wody, przeplywajucej w Nogacie, zmniejszyla sig do !/,
pelnej wydajnosei Wisly.

W czasach dawniejszyelh, a mianowicie w poezgtku XIV w,
najwazniejszem odgalezieniem Wisly w uj$cin byla Szkarpowa.
Nastepnie na zachod, w kierunku Gdanska, znajdowaly sie nie-
wielkie odgalezienia, ktore otezymywaly z Wisly wicksze ilosei
wody tylko w czasie powodzi. W pierwsze] polowie XIV w.
komunikaeyi sptawnej z Gdanskiem nie bylo. W 1371 rokn Wi-
sla wtargnela w strong Gdanska, pochlongwszy praytem wspomuiane
mate odgalezienia, i w ten sposéb Gdansk otrzymal splawne polacze-
nie z Wisty. Ale zavaz potem do portu gdanskiego przy Wislo-
ujscin {Weichselmiinde) zaczely prayplywaé wielkie ilosci osadow
rzecznych, gromadzace sig w ujseiu i przed niem. Wskutek tego zbn-
dowano tamy dla zachowania splawnej glebokosei portn, chochy tyl-
ko dla statkéw malo zannrzajacych sie w wodzie. Piaski, nagro-

K RONITIK A

7 Warszawskicj Kasy wzajemmnej pomocy i przezornosci dla
0s0b pracujacych na polu technicznem. W d. 29 listopada v. b. w no-
wym lokaln Kasy wzajemnej pomocy i przezornosei dla oséb pracu-
Jjacych na poln technicznem (ul. Erywanska 14) odbylo sig posiedze-
nie Zarzadu tejze Kasy, przy udziale 5-in czlonkoéw i 2-ch zastgpedw.
Odezytany przez sekretarza protokul z poprzedniego zebrauia przyjeto
bez zmian. Opracowany przez jednego z czlonkéw Zarzadu projekt
regulaminn dla czlonkéw Zarzadu, biura podrednictwa pracy, kasy
zapomég i wsparé, kasy pozyczkowej i t. d., postanowiono rozestaé
cztonkom zarzadn do przejrzenia i stosownego uzupelnienia; ostatecz-
nie bedzie projekt ten rozwazany nn posiedzenin Zarzadu, ktére ma
sig odby¢ w konen gruduia r. b, Na podanie jednego z b. czloukow
kasy o pozyczke, Zarzad postanowil undzieli¢ mu jej do wysokosci
ustawa przowidzianej, pod warnnkiem jednak zachowania puonktn
21 ustawy, t. j. o ile zaplaci z ndzielonej pozyczki przypadajace za-
legle od niego wplat,iy.

Na podanie jednego z czlonkéw Kasy o wyznaczenie mu z fun.
duszu stypendyalunego zapomogi na oplacenie wpisu, postanowiono
udzieli¢ proszacemu zapomogi do wysokosei réznicy wpisu szkoly

olskiej i rzadowej, z warunkiem przedstawienia odpowiedniego za-
swiadezenia, lub potwierdzenia dwoéch czlonkéw Kasy, Ze syn prosza-
cego do szkoly uczeszeza.

W. dyskusyi nad tym przedmiotem ujawnila sig sprawa zasa-
dniczego na przyszlosé rozstrzygania podan o zapomogi na oplacenie
wpiséw i postanowiono udzielaé ich w obecnym czasie wszystkim zgta-
szajacym sie czlonkom, o ile ci wypelniajg zobowiazania swe wzglgdem
Kasy i o ile przystuguje im prawo z mocy nstawy, nawet gdyby trzeba
bylo uciec sig do maruszenia funduszu specyalnego po wyeczerpaniu
funduszu budzetem oznaczonego. Zapomogi te postanowiono wypla-
ca¢ w dwéch ratach pétrocznych.

W koncu, zgodnie z przedstawionemi dekluracyami, przyjeto
trzech nowych czlonkéw.

Palenisko 7z dolnem zasilaniem. Opis takiego paleniska z miej-
scem spaleniskowem, ograniczonem z tylu i od spodu rusztemn, z przo-
du zas skosna sSciana, opatentowanego w Dreznie, podaje ,Centr. d.
Baunw.* (N2 61 r. b.). Wiadomo, iz spalenie dymu, czyli t. zw. palanie

bezdymne, polega na tem, aby chemicznej przemianie wegla i tlenu na
bezbarwny bezwodnik weglowy (C0,) nie stawalo na przeszkodzie ozig-
bianie wymienionych gazéw. Chemiczny ten proces przemiany wymaga
goraca i nie moze nastapié, jezeli podezas dosypywania wegla znaczna
ilod¢ ciepla Dbgdzie traconn; pozostanie natomiast tylko mechaniczne
zmieszanie wegla (sadzy) z gazami, ktére nazywamy dymem. Two-
rzenin sie dymu mozna cze$ciowo zapobiedz przez odpowiednio czeste

Wydawen Manryey Wortn_mn.
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1905,

madzone przed uj$eiem. utworzyly mielizne zwana ,zachodnia®.
W 1840 . port gdanski niespodziewanie otrzymal pomoc od samej
natury. Zatory., ktére ste potworzyly w Wiste, pomogly jej ntwo-
¢ nowe ujscie w okolicy Nowego Portu (Neufahrwasser). Wtedy
zbudowano Sluze dla polaczenia rzeki z . Martwa Wisly*, Wisla
Gidanska po utworzeniu sie nowego ujscia skrécita sig o 15 k.
Gdrna ezgéé nowego ujscia predko sie poglebiata, a Szkarpowa, ktorej
bieg stal sig duzo slabszym, tak znacznie sie zamulila, ze mogta by¢
nwazana za rozgalezienie ujscia tylko w ezasie powodzi. W 1895 r.
wykonano nowy przekop, przez co ujseiu nadano inny kierunek naj-
krétsza droga do morza. Obecnie pobudowano tamy, ktore, zatrzy-
mujac wode, nprzedzaja zalewy brzegéw, oraz urzadzono caly
uklad tam, zabezpieczajacyeh od wtargnigcia wysokich wod rzeki
do Szkarpowy 1 Wisly Gdanskie). Dwa te przeplywy laczg sie
v vdzenng Wisly za pomoca sluz.  Projektowane jest z biegiem
czasn dokonanie robot, ktéveby w tenze sposéb wregulowaly roz-
galezienie Nogatu, a wtedy regulowanie Wisty w obrebie ujsecia
zakonezy sie z korzyéeig tak dla zeglugi, jak i dla ludnosci nad-

brzeznej.
{7 M. p. s, oz 6, r. 1905).

i /) '—s

BIEZACA.

lecz w malej ilosci wsypywanic swiezego paliwa na poprzednio wsy-
pana warstwe, pozostajaca na rnsztach w silnym Zarze-—jest to zreszta
znany przepis dla palaczéw kotlowych. Lepszy rezultat osiagnac je-
dnak mozna. jezeli ta nowa ilogé paliwa zostanie nprzednio podgrza-
na — ¢o zachodzi np. przy piecach Caden’a.

Rys. 8. Rys. 4.

Nowe urzgdzenie, wprowadzone do haundlu pod nazwa palenisk
Stier'a (nazwisko wynalazcy), odznacza sig dalej idacem ulepszeniem,
ktére dla piec6w pokojowych przedstawia pewnego rodzaju nowosc:
dodawanic materyalu opatowego odbywa sie za pomoca podsuwania
go pogrzebaczem pod plomien. Rys. 1 przedstawia palenisko kuchen-
ne, rys. 2-— palenisko pieca pokojowego. Paliwo, wprowadzone pray /I,
spala sie przy 2. W celu zapobiezenia rozprzestrzenicnin sig ognia na
caly Iadunek paliwa, dostep odpowiedniej ilosci powietrza zachodzi
dopiero przy 4; spod przedniej czesci powierzchni rusztéw 4 jest
wzglednie szezelny, gdyz pojedvneze ruszty na tej dlugosei sy grub-
sze 1 wzajemnie sig dotykaja. Piece pokojowe z rys. 2 maja drzwiczki
zarowe .5, co umozliwia dogladanie ogniska. Rys. 3 przedstawia kom-
pletny zelazny piec zebrowy: rys. 4 - skraynie zelazng wraz z rusztem
do osadzenia w piecu kaflowym —h.—

Fabryki cementu na Wsechodzie Azyatyckim. Jedyna na Wscho-
dzie Azyatyckim fabryka cementu prawie na ukonczenin swojej budo-
wy, wobec upadku Portu Artura. przeszla w rece japonczykow. Wszyst-
kie maszyny i apraty, zamowione w fabryce Smidt'a w Kopenhoadze,
wraz 7z wiozacym je statkiem, jeszeze w poczatkach wojuy, zabrane
zostaly przez japotezykéw i przewiezione do Nagasaki TFabryka ce-
mentu w Kamyszecie, w blizkodei Niznie.Udinska (dr. zel. Srodk. Sy-
beryjska), przerwala prace juz od lat kilkn; obecnie, wedlug czaso-
pisma rosyjskiego ,Cement*, ma bvé podobno na mnowo w ruch
puszezoni.

Wobee trudnoscei dostaw materyalow droga zel, Syberyjska i bra-
kua komunikacyi od strony morza, puszezenie w ruch powyzszej fabryki
nabiera waznego znaczenia, zwlaszeza ze wzgledu na zamierzona bu-
| dowe drugiego toru na drodze Syberyjskiej.
| (Wjest. p. s. Nt 81 r. b)),

Redaktor odp Jakob Neilpern.

Druk Rubieszowskiego i Wrotnowskiego, Wiodzimierska N 8 (Gmach Stowarzyszenia Technikéw).
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